

ПЕРЕКРЕСТОК Славянское единство

Фестивали, праздники, конкурсы – наиболее яркая форма представления народного творчества и одновременно – среда для дальнейшего развития художественной самодеятельности как образа жизни.

В Брянской области накоплен большой опыт проведения массовых праздников. Самый грандиозный из них – Международный фестиваль «Славянское единство» у монумента Дружбы на границе России, Республики Беларусь и Украины, который собирает десятки тысяч участников из трех славянских государств.

В разное время гостями праздника были Президент Российской Федерации В. В. Путин, Патриарх Московский и Всея Руси Алексий II, Патриарх Московский и Всея Руси Кирилл.

Проведение фестиваля славянских народов – событие международного значения, призванное сквозь призму отношений трех соседних областей



Народный ансамбль русской песни «Дрема»,
г. Трубчевск



Народный фольклорный ансамбль
«Дебряночка»



Международный молодежный фестиваль
«Славянское единство»



Международный молодежный фестиваль
«Славянское единство»

помочь лучше понять историю, настоящее и стратегию будущего развития славянских государств, их место в европейском сообществе.

Ежегодно на Брянщине проходит более ста фестивалей и конкурсов, в которых принимают участие более 50 тысяч человек. Каждое муниципальное образование накопило уникальный опыт по организации подобных мероприятий.

Единственный в России Межрегиональный фестиваль-конкурс «Севская частушка» в течение 25 лет собирает исполнителей из многих регионов страны, а также Республики Беларусь и Украины. Фестиваль призван сохранять и развивать традиционную русскую частушку, творчество исполнителей-гармонистов. Он давно стал настоящим праздником народной музыки.

С 2011 года в области проводится Межрегиональный фольклорный фестиваль «Деснянский хоровод». Его участниками были коллективы из 11 регионов России. «Деснянский хоровод» проводился в рамках Всероссийских праздников, посвящённых творчеству Ф. И. Тютчева «Родник поззии твоей...» и творчеству А. К. Толстого «Серебряная лира».

В течение пяти лет город Клинцы становится центром открытого фестиваля танца имени заслуженного работника культуры РСФСР, Почетного гражданина Клинцов, балетмейстера Павла Андреевича Шелопа. Этот праздник по праву стал популярным у жителей города и гостей Брянской области. В юбилейном V фестивале танца, самом массовом за всю историю, приняли участие



Межрегиональный фестиваль-конкурс «Севская частушка»



Открытый фестиваль танца им. П. А. Шелопа, г. Клинцы



Международный фестиваль молодежных любительских театров
«Славянский перекресток», г. Новозыбков

20 хореографических коллективов, прибывших из восьми районов области. Яркое впечатление произвели на участников фестиваля и зрителей выступления гостей из Москвы и городов Италии.

Жители села Ляличи Суражского района очень любят свой фестиваль-конкурс казачьей песни «В песнях — душа казака», в котором участвуют детские и взрослые казачьи коллективы всей области.

Все самодеятельные артисты с радостью демонстрируют свое песенное и танцевальное мастерство на Свенской ярмарке, которая ежегодно проходит на Андреевском лугу возле Свято-Успенского Свенского монастыря. Гости из регионов России и зарубежья привозят туда не только свои товары, но и обряды, и песни.

Свенская ярмарка, рожденная еще в начале XVII столетия, была в то время одной из крупнейших в России. Тому способствовало выгодное географическое положение — Свенья стояла на пути «из варяг в греки». Второе рождение ярмарки состоялось в 2005 году. И это не только дань прошлому, но и свидетельство подлинной заботы о будущем, которое невозможно без бережного сохранения народных традиций, культуры и обычая русского народа.

Большую известность приобрел Международный фестиваль молодежных любительских театров «Славянский перекресток», который проводится в Новозыбкове. Возглавляет международное жюри фестиваля профессор

Российской Академии театрального искусства, сопредседатель национальной молодёжной лиги России, заслуженный деятель искусств России Вячеслав Семёнович Спесивцев. Постоянный участник фестиваля — народный театр юного зрителя «Вдохновение» Брасовского района (руководитель Валентина Дрозд).

В Дятькове проходит ставший уже традиционным Межрегиональный фестиваль театрального искусства «Хрустальная маска». Постоянные участники — народные театральные коллективы Дятьковского и Караблевского районов, а также Брянска, Клинцов, Новозыбкова.



Свенская ярмарка

В гости к поэтам спешим...

Ежегодно в Брянской области проводятся литературные праздники, посвященные жизни и творчеству классиков русской литературы. Уже более полувека в начале июня в Овстуг, где расположен Мемориальный музей-заповедник Ф. И. Тютчева, съезжаются гости со всей России и из-за рубежа. Всероссийский праздник «Родник поэзии твоей...» посвящается творчеству нашего великого земляка. Участники праздника стремятся в Овстуг к Тютчеву, чтобы пройти по залам возрождённого усадебного дома-музея, окунуться в неповторимую атмосферу дворянской усадьбы XIX столетия, услышать великие строки, почтить память поэта.

Раз в два года на главной сцене Овстуга происходит церемония вручения премии «Русский путь» имени Ф. И. Тютчева, учреждённой в 1996 году администрацией Брянской области, Брянской областной Думой и Международным Пушкинским фондом «Классика». Лауреатами премии стали более 40 поэтов, писателей, деятелей культуры и искусства, внесших большой вклад в сохранение тютчевского наследия.



Всероссийский праздник поэзии, посвященный творчеству Ф. И. Тютчева в с. Овстуг Жуковского района



Всероссийский праздник поэзии, посвященный творчеству Ф. И. Тютчева в с. Овстуг Жуковского района

В Красном Роге, единственной в России мемориальной усадьбе А. К. Толстого, в начале сентября проходит Всероссийский праздник «Серебряная лира», посвящённый творчеству поэта, писателя и драматурга.



Всероссийский праздник «Серебряная лира», посвященный творчеству А. К. Толстого в с. Красный Рог Почепского района

В старинном парке села Рёвны, Навлинского района, ежегодно проводится литературный праздник, посвященный творчеству Константина Паустовского.

Давно известен и признан поэтический праздник в селе Тюнино Рогнединского района, посвящённый творчеству Н. И. Рыленкова. Сюда съезжаются поэты, писатели, творческие коллективы, мастера декоративно-прикладного творчества Смоленской и Брянской областей. Здесь же проводятся конкурсы детского художественного творчества «Радуга талантов» и клубных формирований драматического творчества «История родного края».



Праздник славянской письменности и культуры «На земле Бояна»

Древний Трубчевск известен традиционным празднеством славянской письменности и культуры «На земле Бояна». Каждый год в конце мая здесь собираются представители славянских народов, чтобы отдать дань памяти и благодарности основателям славянской письменности Кириллу и Мефодию.



Праздник славянской письменности и культуры «На земле Бояна»

С верой в сердце

Продолжатель традиции пения духовных стихов — известный в России и за рубежом народный фольклорный семейный ансамбль «Горошины» (руководитель Иван Булаткин — лауреат Премии Правительства РФ «Душа России» — 2010). С благословения старца схиеродиакона Никодима «Горошины» начали петь духовные стихи, которые записывали у певуний родного Жуковского района. И чем больше они учили стихов, тем яснее понимали, что духовный народный стих — это жемчужина, которая содержит в себе чистоту и целомудрие души русского человека. Ведь после Крещения Руси и до Петровской эпохи русский духовный стих развивался вместе с традициями богослужения, вместе с познанием основ православной веры.

Семейный ансамбль ведет активную просветительскую деятельность. Его участники организуют фольклорные экспедиции совместно со специалистами Московской государственной консерватории имени П. И. Чайковского, Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств.

В продолжение темы укрепления духовности, развития чувства гордости за свою страну и малую родину следует отметить, что в муниципальных образованиях Брянской области наиболее широко и ярко отмечаются Рождество Христово, Масленица, Пасха, Иван Купала, Яблочный, Медовый и Ореховый Спасы, Покров и другие православные праздники.

Жители области отмечают православные праздники Петра и Февронии, святых Первоверховых апостолов Петра и Павла, Успение Пресвятой Богородицы, Александра Невского, Казанской иконы Божией Матери, в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих радости». Это также «Дмитров день» в честь св. Димитрия Солунского, праздники Святых Космы и Дамиана, Михайлов день в честь Святого Архангела Михаила, святых Веры, Надежды, Любви и матери их Софии, Николая Чудотворца и многие другие. Эти дни связаны с особым почитанием святых покровителей и имеют большое значение для данной местности.

По благословению Митрополита Брянского и Севского Александра и Епископа Клинцовского и Трубчевского Сергия ежегодно во всех муниципальных районах проводятся областной Пасхальный фестиваль искусств и народного творчества «Светлая Седмица» и областной фестиваль искусств и народного творчества «Рождественские встречи». За шесть лет в них приняли участие более семи тысяч коллективов и исполнителей.

Традиции — великая сила. Соединяя прошлое и настоящее, они прокладывают дорогу в будущее.